
UNDERGRADUATE SUMMER SCHOOL 2022

EDI COMPARISON – All applicants (155) vs Accepted (29)
All data is reported anonymously. 



Age

Accepted - 29 All applications – 155 

41-50
1.9%



Nationality

Accepted - 29 All applications – 155 

British : 108 (69.7%) (including English, Scottish, 
Welsh and Northern Irish)

British and Other: 5 (3.2%)

International: 42 (27.1%)

British: 23 (79.3%) (2 specified English, 
and the rest answered British)

British and Other: 2 (6.9%)

International: 4 (13.8%)



Year of Study

Accepted - 29 All applications – 155 



Do you have a physical condition that might impact your mobility?

Accepted - 29 All applications – 155 



Gender Part 1

Accepted - 29 All applications – 155 



Gender Part 2. If you prefer to self-describe, what is your gender?

Accepted – 29 All applications – 155 

2 out of 29 chose to self describe

13 out of 155 chose to self describe



Accepted - 29 All applications – 155 

Gender Part 3. Are you trans or transitioning?

1 “Prefer not to say”
28 “No”



Sexuality

Accepted - 29 All applications – 155 

Asexual
2.6%

Questioning
1.3%

Not sure
0.6%

Please be aware when reading this data that the 
colours on both pie charts do not match up.

Unlabelled
3.4%



Do you consider yourself to have come from a low-opportunity background?

Accepted - 29 All applications – 155 



What type of school did you attend for the majority of your time between the ages of 11-16?

Accepted - 29 All applications – 155 

0 5 10 15 20 25 30

I don't know

Independent or fee-paying school

State-run or state-funded school

Count of What type of school did you attend for the 
majority of your time between the ages of 11-16? 



University Part 1. When you were 18, had any of your parents or guardians 
completed a university degree course or equivalent?

Accepted - 29 All applications – 155 



University Part 2: Are you the first person in your immediate family to go to university? 
(If answered “No” to the previous question)

Accepted – 29 All applications – 155 

19 out of 30: 
- 12 “Yes”
- 7 “No” (including 1 “No” but 
answered Yes at previous question)

92 out of 155



Caring responsibilities

Accepted - 29 All applications – 155 



Do you have a carer?

Accepted - 29 All applications – 155 

None with carer. 



Ethnicity

Accepted - 29 All applications – 155 



Do you consider yourself to have disabilities or health conditions?

Accepted - 29 All applications – 155 



Religion and Faith

Accepted - 29 All applications – 155 

0 2 4 6 8 10 12 14

Agnostic

Buddhist

Christian

Muslim

No religion or faith

Prefer not to say

Spiritual

Count of Which of the following options best 
describes your religion or faith?
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